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 3تمارٌن الخاصة بالمحاضره الثالثه تم شرحها بتمارٌن المحاضره  –شرٌحه من المحتوى   11

 -توزٌع بواسون: -ب 

 

 العدد المعٌن من النجاحات.   x  =:حٌث 
= P (x)          احتمال عددx .من النجاحات 

         = e ًبا، وٌمكن وتوجد فً بعض الآلات الحاسبة،    وقٌمتها هً:                  تقرٌ أساس نظام اللوغارٌتمات الطبٌع

 e( =  Inثم  shift) . حساب قٌمتها باستخدام   الآلة الحاسبة

                                               :  " وٌساوي xمضروب العدد =       

  𝛍   المتوسط  = 
 
 

 -ٌشتق توزٌع بواسون من توزٌع ذي الحدٌن عندما ٌكون :

  عدد المحاولاتn كبٌر جدا 

  بٌنما ٌكون احتمال النجاحp  صغٌر بحٌث تبقىnp قٌمة ثابتة معتدلة 

 ٌوصف متغٌرات عشوائٌة متقطعة تعبر عن عدد كبٌر من الحوادث مثل:

 عدد حوادث السٌارات فً الشهر داخل مدٌنة كبٌرة 
 عدد الكرات الحمراء فً عٌنة الدم 

 تابعدد الأخطاء المطبعٌة فً الصفحات المختلفة للك 

 عدد القطع التالفة فً الإنتاج الكلى لسلعة معٌنة 

o  توزٌع بواسون فإنX  إذا كان للمتغٌر 

o التوقع E(X)                 

o      التباٌنVar(X)    
 
 

 : مثال- 

وائٌة من القطع المعٌبة. أخذت منه عٌنة بإرجاع عش %0.3فً كمٌة كبٌرة من القطع المصنعة، وكان معلوما أن بها  نسبة 

 قطعة. احسب الاحتمالات الآتٌة: 350حجمها 

 
 وجود قطعة معٌبة (1
 وجود قطعتان معٌبتان (2
 عدم وجود أٌة قطع معٌبة (3
 وجود على الأكثر وحدتان معٌبتان (4

 
 

 

 

 

 توزٌع احتمالً منفصل آخر ٌستخدم لتحدٌد احتمال وقوع عدد  هو
معٌن من النجاحات فً وحده الزمن، وذلك عندما تكون الأحداث 

ما ٌبقى متوسط أو "النجاحات " مستقلة عن بعضها البعض وعند
 :عدد النجاحات ثابتاً لوحدة الزمن . عندئذ 
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X! = (shift    ثم  x-1)                   : بالألة الحاسبة 

1مضروب الصفر =   

 التوقع ) المتوسط الحسابً ( = التباٌن

 فقط  بتوزٌع بواسون
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 :  الحل

 n=350       عملٌة سحب العٌنة تمثل سلسلة عددها

 p=0.003  واحتمال أن تكون القطعة معٌبة )النجاح(

          .......المتوسط         np  350(0.003)  1.05                                      صغٌرة pو كبٌرة  nواضح 

                       

 

  ,ن ٌمثل عدد القطع المعٌبة فى العٌنة له توزٌع بواسو Xبفرض أن 

x = 0, 1, 2, …. 

 

 وجود قطعة معٌبة فى العٌنة .1

 ن فى العٌنةوجود قطعتان معٌبتا .2

 عدم وجود أى قطع معٌبة فى العٌنة .3

 

 P(X 2) = p(X=0) + p(X=1) + p(X=2)                                        وجود على الأكثر وحدتان معٌبتان .4

                                                           = 0.350 + 0.367 + 0.193  

             = 0.91        

                                                                    

                

 x > 2: ٌعنً أن : وحدة معٌبة  2د اكثر من وجو .5

X >2 = p(3) + p(4) + p(5) + ……….. p(350) 

 بالأسئلة السابقه   3و 2و  1إذن : حسب النتٌجه التً تم استخراجها من   1وبما ان توزٌع بواسون النهائً = 

= 1 – p(0) + p (1) + p (2) = 1 – 0.91 = 0.09 

 -مثال :      

خطأ فإذا كانت الأخطاء تتوزع توزٌعا عشوائٌا. فما  50صفحة هو  600إذا كان عدد الأخطاء المطبعٌة فً كتاب ٌتكون من 

 صفحات عشوائٌا أن لا تحتوى على أخطاء. 10احتمال إذا اختٌرت 

 :  الحل

 ٌمثل عدد الأخطاء فً كل صفحة Xرض أن بف

  n = 10 وأن عدد المحاولات )الصفحات( تمثل سلسلة من محاولات برنولً عددها  

 =p  : ونسبة الخطأ )النجاح( هً 
  

   
= 0.083                      

   -:                        np  10(0.083)  0.83وعلٌه فإن
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 بتطبٌق القانون بالآله الحاسبة 

 إضافة الدكتور 

 لحاسبة بتطبٌق القانون بالآله ا
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 توزٌع بواسون: Xن لـ وبالتالً فإ

 

k = 0, 1, 2, 3, … 

 احتمال أن لا ٌوجد أخطاء ٌساوى

P(X 0)   =                          = 0.436                                        

 :مثال- 

 3سون بمتوسط إذا كان من المعلوم أن عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة من سلعة معٌنة خلال الشهر تتبع توزٌع بوا

 بأنه عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة خلال الشهر من هذه السلعة.  xوحدات شهرٌا، إذا عرف المتغٌر العشوائً  

 المطلوب:

 ما نوع المتغٌر العشوائً؟ 

 .اكتب شكل دالة الاحتمال  لهذا المتغٌر 

 :احسب الاحتمالات التالٌة 

 ر؟احتمال أن الأسرة تستهلك وحدتٌن خلال الشه •

 وحدات على الأكثر خلال الشهر؟  3احتمال أن أسرة ما تستهلك  •

 .احسب الوسط الحسابً، والانحراف المعٌاري لعدد الوحدات المستهلكة 

 .حدد شكل التوزٌع 

 -الحل:

 عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة  متغٌر كمً منفصل، ومدى هذا المتغٌر فً هذه الحالة هو: 

 : شكل دالة الاحتمال

 حتمال هً:الا بما أن متوسط عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة خلال الشهر هو:          ، إذا دالة 

 

 

 حساب الاحتمالات:

 ،حساب احتمال أن أسرة ما تستهلك وحدتٌن خلال الشهر p(2) 

 

  : وحدات على الأكثر خلال الشهر هو 3احتمال أن أسرة ما تستهلك  -
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 حساب الوسط الحسابً، والانحراف المعٌاري لعدد حالات الاستجابة: 

 الوسط الحسابً            فً حالة التوزٌع بواسون هو معلمة معطاة هً: -

   فً هذا التوزٌع، فإن التباٌن ٌساوي الوسط الحسابً: أي أن:

 ومن ثم ٌكون الانحراف المعٌاري هو:

 النسبً، بتطبٌق المعادلة التً سبق استخدامها ، وهو: معامل الاختلاف وٌمكن حساب

 

 

 دائما توزٌع بواسون موجب الالتواء                      تحدٌد شكل التوزٌع: -

 

 :مثال- 

 ل تلقى مكالمتٌن فً ساعة مختارة عشوائٌاً هو :مكالمات فً الساعة فٌكون احتما  5ٌتلقى قسم شرطة فى المتوسط 

 e( =  Inثم  shift) / تطبٌق القانومن بالآلة الحاسبة     

 

 

 

 

 

o : ًالتوزٌع الإحصائ- 

ي و هو الشكل الذي تأخذه مجموعة البٌانات، وشكل البٌانات مهم جدا فً تحلٌلها ووصفها وكخطوة تسبق قرار استخدام أ

 اسلوب احصائً .

.وٌرتبط التوزٌع الاحصائً عادة بنوعٌن من البٌانات المتصلة والمنفصلة، وٌناسب النوع المنفصل المقاٌٌس الاسمٌة 

والرتبٌة ، وهناك بعض المقٌاس المنفصلة ثنائٌة أي انه لا ٌوجد بها الا قٌمٌتٌن، وهً لا تسمً توزٌعات طبٌعٌة وانما 

من أهم مقاٌٌس التوزٌعات المنفصلة مقٌاس ذو الحدٌن وذلك عائد لان الاجابة على المقٌاس تسمى توزٌعات ثنائٌة ، و

)وجود الصفة( ]اناث  1لا[ أو  –الاسمً اما نعم أو لا ، ولذلك غالبا ما ٌرمز لها فً الحاسب بصفر )غٌاب الصفة( ]ذكور 

ً العلوم الإحصائٌة وذلك لأن اغلب الاختبارات أما التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة فهً ذات أهمٌة كبٌرة ف نعم[ . –

 الاحصائٌة تتعامل مع هذا النوع من البٌانات.

 التوزٌعات الاحتمالٌة للمتغٌرات المتصلة: 

 هناك بعض التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة لها دوال كثافة احتمال محددة ومنها:

 التوزٌع الطبٌعً •

 التوزٌع الطبٌعً )القٌاسً( المعٌاري •

 tع توزٌ •
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 وسنقوم فً هذه المحاضرة بتناول هذه التوزٌعات بشًء من التوضٌح والتفصٌل:

هو ذلك المتغٌر الذي ٌمكن أن ٌأخذ عدداً لا نهائٌاً من القٌم المعلومة،   xأن المتغٌر العشوائً المتصل وكما أوضحنا 

أٌضاً دالة الكثافة(  داخل هذه الفترة، داخل أي فترة ٌمثـلها مساحة التوزٌع الاحتمالً )وٌسمى  xواحتمال أن تقـع 

 والمساحة الكلٌة تحت المنحنى )الاحتمال( تساوى 

 ًالتوزٌع الطبٌع 

هو أفضل وأكثر التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة استخداماً فً النواحً التطبٌقٌة، ومنها الاستدلال الإحصائً شاملا التقدٌر، 

 مكن تقرٌبها إلى هذا التوزٌع .واختبارات الفروض، كما أن معظم التوزٌعات ٌ

هو توزٌع احتمالً متصل، وهو جرسً الشكل ومتماثل حول الوسط الحسابً، وٌمتد إلى مالا نهاٌة فً  والتوزٌع الطبٌعً

 الاتجاهٌن، ولكن معظم المساحة )الاحتمال( تتركز حول الوسط الحسابً . 

 خصائص التوزٌع الطبٌعً:

 نواع التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة ومن خصائصه انه: ٌعتبر التوزٌع الطبٌعً من أهم أ

 توزٌع جرسً أي ٌشبه الجرس. •
 توزٌع متصل •
 توزٌع متماثل حول الوسط  •
 الالتواء ) الاطراف ( والتفلطح ) القمة ( ٌساوي صفر.  •
 ٌحوي منوال ووسط ووسٌط واحد وذات قٌم متساوٌة بمعنى أن الجزء الذي على ٌمٌن الوسط مطابق للجزء الاٌسر  •
 الذٌلٌن الاٌمن والاٌسر ٌقتربان من الخط الافقً ولكن لا تلامسه •
 المساحة الكلٌة تحت المنحنى تساوي واحد صحٌح  •
 

الجرس. وٌتحدد شكل الجرس تماماً لأي توزٌع طبٌعً  منحنى دالة الاحتمال للتوزٌع الطبٌعً له خاصٌة شكل •

 خاصة إذا علمنا الوسط الحسابً       والانحراف المعٌاري       لهذا التوزٌع. 

 تدل قٌمة       على مكان مركز الجرس، كما تدل       على كٌفٌة الانتشار.  •

دبب، والقٌمة الكبٌرة لــ      تعنً أن الجرس قصٌر القٌمـــــة الصغـــٌرة لــ         تعنً أن لدٌنا جرس طوٌل م •

 والشكل التالً ٌوضح ذلك:ومفرطح. 

 

 

 

والتوزٌع الطبٌعً وتطبٌقاته الاحصائٌة لٌس موضوعا جدٌدا بل عرف منذ القرن السابع عشر المٌلادي ومن ابرز 

البرٌطانٌٌن فً القرن التاسع عشر وعمل  من الافراد 5555الدراسات المعروفة تلك الدراسة البرٌطانٌة التً اخذت اطوال 

 هذا المنحنى وبالتالً تم اعتبار هذه العٌنة تمثل التوزٌع الطبٌعً.

 معالم هذا التوزٌع:         

 توجد معلمتٌن لهذا التوزٌع هما :

 والتباٌن الوسط الحسابً 

وٌعنً ذلك أن المتغٌر العشوائً         ٌتبع التوزٌع     ومن ثم ٌعبر عن توزٌع المتغٌر  بالرموز :                       

 الطبٌعً بمتوسط          ، وتباٌن        .
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 الوسط الحسابً حفظ    -: التوزٌع الطبٌعً القٌاسً )المعٌاري(

  1- : 1  بٌن       0.6827هو  وقوع أٌة مشاهدة على بعد انحراف معٌاري واحد من الوسط الحسابًاحتمال  •

  2- : 2   بٌن        0 9545.  هو   وقوع أي مفردة على بعد إنحرافٌن معٌارٌٌن من الوسط الحسابً احتمال •

 3- : 3   بٌن        0.9973هو وقوع أٌة مفردة على بعد ثلاثة انحرافات معٌارٌة من الوسط الحسابً  احتمال •

 والشكل التالً ٌوضح ذلك:

 

 -مثال :

سم تم اختٌار أحد الطالب  10سم و ذلك بانحراف معٌاري  150كلٌة إدارة الأعمال هو تم دراسة متوسط طول الطالب فً 
 -عشوائٌاً فإذا علمت أن هذه الظاهرة تتبع التوزٌع الطبٌعً فأوجد  :

 
 .(p(170<x<190))سم  190سم و  170احتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -1

 .(p(160<x<200))  سم 200سم و  160احتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -2

 .(p(150<x<210))سم   210سم و  150احتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -3

 .(p(x<190))سم  190احتمال أن ٌكون طول الطالب أقل من  -4

 .(p(x>190))سم  190احتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من  -5

 .(p(x>150))سم  150احتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من -6

 .(p(x<160))سم  160مال أن ٌكون طول الطالب أقل من احت -7

 

 -الحل  :

  -:(p(170<x<190))سم  190سم و  170احتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -1 

𝐳 =
  𝛍

 
  =      

       

  
< 𝐳 <

       

  
  =   -1 < z < 1   P=  68.26%                                      

                                 

 -: (p(160<x<200))سم   200سم و  160احتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -2

𝐳 =
  𝛍

 
  =  

       

  
< 𝐳 <

       

  
    =   -2 < z < 2     P= 95.45% 



 

 

 ددد

 الرابعةالمحاضرة  تابع التوزيعات الاحتمالية

 

7 
 

 م2015   1435/1436الدفعة الماسية الفصل الثاني                             أحمدفرحان .د ورشة  التحليل الإحصائي
 

 

  

 -:(p(150<x<210))سم   210سم و  150احتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -3

𝐳 =
 − 𝛍

 
=  
     −    

  
< 𝐳 <

   −    

  
 

-3 <z < 3  =   P =99.74%                                                                     

 -: (p(x<190))سم  190احتمال أن ٌكون طول الطالب أقل من  -4

𝐳 =
 − 𝛍

 
 

𝐳 <
       

  
= z < 1    =     P =  (0.6826/2)  +  0.5 = 84.13%                                             

 -:(p(x>190))سم  190احتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من  -5

𝐳 =
 − 𝛍

 
 

𝐳 >
       

  
= z > 1  =     P = 0.5- (0.6826/2) = 15.87%                                             

 -: (p(x>150))سم  150احتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من -6

𝐳 =
 − 𝛍

 
 

𝐳 >
   −    

  
 

= z > -3                                     

z < 3                                                                           

P = (0.9974/2)+0.5 = 99.87%                                            

 

 -:(p(x<160))سم  160احتمال أن ٌكون طول الطالب أقل من  -7

𝐳 =
 − 𝛍

 
 

𝐳 <
   −    

  
 

z > -2                                                                    

z > 2                                                                     

P = 0.5- (0.9545/2) = 0.02275= 2.275 %                    



 

 

 ددد

 الرابعةالمحاضرة  تابع التوزيعات الاحتمالية

 

8 
 

 م2015   1435/1436الدفعة الماسية الفصل الثاني                             أحمدفرحان .د ورشة  التحليل الإحصائي
 

 

    

 

 :ًاستخدامات التوزٌع الطبٌعً القٌاس- 

بعض الأمثلة ٌستخدم التوزٌع الطبٌعً القٌاسً فً التعامل مع الكثٌر من المشاكل العملٌة وإٌجاد القٌم الاحتمالٌة لها وإلٌك 

 على ذلك:

 :مثال 

افترض أن إدارة المرور بالأحساء وضعت جهازا للرادار على طرٌق الدمام عند مدخل المبرز وذلك لضبط السٌارات 

تمثل السرعة فً الساعة للسٌارات التً تمر بمدخل المبرز فً فترة عمل  Xالمسرعة فً فترة معٌنة من الٌوم، افترض أن 

 مٌلا، أوجد التالً: 25مٌلا وتباٌنه  60تتوزع توزٌعا معتدلا وسطه الحسابً  Xالرادار، إذا كانت 

 مٌلا فً الساعة . 50نسبة السٌارات التً تقل سرعتها عن  •

 مٌلا فً الساعة. 65نسبة السٌارات التً تزٌد سرعتها عن  •

 مٌلا فً الساعة . 70مٌلا و  60نسبة السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  •

 سٌارة . 10000مٌلا من بٌن  77.45مٌلا و  60لتً تكون سرعتها بٌن عدد السٌارات ا •
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 -الحل :

 مٌلا فً الساعة : 50نسبة السٌارات التً تقل سرعتها عن  -1

 

 مٌلا فً الساعة : 65نسبة السٌارات التً تزٌد سرعتها عن  -2

 

 فً الساعة : 80مٌلا و  60نسبة السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  -3

 

 

 

 

 سٌارة : 10000مٌلا من بٌن  80مٌلا و  60عدد السٌارات المتوقع سرعتها بٌن  -4

10000(0.47725)=4772                                     

 

 اتمنى اكون وفقت .. اضافة من عندي حسب ما فهمت من شرح الدكتور .. ة ظملاح 

نتبع  –عد الحصول على الناتج ب/ الإنحراف المعٌاري ( المتوسط  –القٌمة   (بتطبٌق القانون   التوزٌع الطبٌعً :جدول 

 طرٌقة الجدول

 ( z < x)من  لقكان المطلوب أاذا  ( ( z > x من  بركاذا كان المطلوب أ الوسط الحسابً

-1 < z < 1   =0.6827 Z < 1 = (0.6827/2)+ 0.50 Z > 1 =0.50 - (0.6827/2) 

-2 < z < 2   =0.9545 Z < 2 = (0.9545 /2)+ 0.50 Z > 2 =0.50 - (0.9545/2) 

-3 < z < 3   =0.9974 Z < 3 = (0.9974/2)+ 0.50 Z > 3 =0.50 - (0.9974/2) 

 
 -نفس الطرٌقه لو الإشاره ٌطبق 
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